

# 基于人工智能的5G网络安全管理技术分析

黄敏 李伟渊 何伟贤

(中国移动通信集团广西有限公司, 广西 南宁 530028)

**摘要:** 传统常规的网络安全管理技术尚不具备5G网络数据的处理能力, 即便是将其运用到5G网络环境, 最终取得的效果也并不理想, 而利用人工智能算法优化5G网络安全管理技术就能有效解决以上问题。基于此, 本文简要概述了5G网络与人工智能的概念, 分析了5G网络的安全需求背景, 以及人工智能对5G异常网络的定位与检测方法, 还提出了人工智能应用于5G网络安全管理技术的实施策略, 旨在充分发挥人工智能算法在5G网络安全管理技术应用中的优势。

**关键词:** 人工智能; 5G网络; 安全管理技术

传统5G网络安全管理技术仍然存在管理效率低的问题, 但将人工智能应用于5G网络安全管理技术就能精准识别网络运行环境的安全风险, 切实提高5G网络运行环境的管理效率。人工智能指人工制造而成的机器具有良好的智能化特点。以人工智能为基础优化5G网络安全管理技术设计, 可以有效突破传统网络安全管理技术的弊端, 并为5G网络运行的稳定性提供基本保障<sup>[1]</sup>。

## 1 5G网络与人工智能

### 1.1 5G网络

自移动通信技术推广与发展以来, 其不仅经历了模拟到数字、语音到数字、窄带到宽带的推陈出新阶段, 还在每一次技术变革期间极大地推动了人类社会的发展进程, 并为通信行业带来了一定的机遇与挑战。5G网络作为面向未来发展阶段的新型通信技术, 不仅有效提高了信息传播与共享的速度, 还将人与人之间的通信上升到万物互联的层面。目前5G网络的应用场景主要包括以下三个方面: 第一, 移动宽带, 主要适用于高效化、大容量的数据传输场景, 如超高清3D视频、虚拟现实等。第二, 超可靠低时延类通信, 适用于对网络可靠性与延时性要求相对较高的智能驾驶、远程医疗等领域。第三, 海量机器类通信, 主要用于接入和管理大规模、低功耗的传感器, 如工业物联网、智慧城市、环境监测等对数据传感与采集要求较高的应用场景。

### 1.2 人工智能

随着计算机与信息技术的快速发展, 传统以知识为驱动的智能系统正朝着以数据为驱动的计算智能、机器算法等方向升级转型。在海量数据信息不断增长的背景下, 我国现有的硬件设施建设、先进学习算法以及神经网络架构愈发趋于完善, 极大地突破了传统人工智能研发中存在的弊端, 而具有性能优良、效率高、适用性强等优点的多层神经网络, 更是凭借深度学习、强化学习等优势在各行业领域中得到了广泛应用。在新时代背景下, 人工智能逐渐在图像识别、数据分析、无人驾驶、机器人等多个新型领域中有广泛的应用前景, 真正为传统行业的现代化发展带来了全新的机遇<sup>[2]</sup>。

在通信工程领域, 人工智能主要用于流量监测、智能运维、安全保护、业务分析等多个方面, 而5G时代的到来, 又为人工智能在通信网络中的应用创造了良好的先决条件。如我国新型网络架构体系不仅克服了底层硬件的差异, 还为人工智能的未来规划布局奠定了良好基础。而5G网络在新时代背景下正面临着复杂的环境变化需求, 这也使得传统以人工模式为主

的网络逐渐趋向于由AI主导的智能模式发展。

### 1.3 人工智能在5G网络中的应用优势

5G网络适用的三种应用场景与垂直行业的创新性发展之间存在密切的关联, 有助于推动人类社会实现智能化、信息化发展目标。最主要的是, 5G网络的衍生可以有效加快数字社会的发展进程, 使得通信市场的未来发展阶段迎来全新的机遇, 真正意义上达到了以市场需求为驱动促进技术成熟发展的目的。与此同时, 5G时代的到来使得业务需求多元化、网络环境复杂化、用户体验个性化, 这也在一定程度上加大了网络运营维护的难度<sup>[3]</sup>。

海量数据信息、云端化基础架构为人工智能的培育和应用奠定了良好的基础, 使得人工智能还具有的超强计算能力、算法精准以及海量数据支撑等基本特征。而5G网络的内在资源需求与外在应用需求, 又使得人工智能可以与5G网络共创优势互补、互利共赢的发展局面。

## 2 5G网络的安全需求背景

5G网络的开放性功能可以位于网络控制功能之上, 以此有效促进网络服务与管理功能朝着第三方开放。而5G网络的开放性功能不仅局限于整个网络能力的开发, 其更多的是体现在内部网元之间的能力开放。相比于这个网络的点对点开放流程, 5G网络的各个网元都可以实现开放服务, 并利用应用程序接口在不同网元之间调用开放能力。基于此, 5G网络的安全需求应以核心网内部网元与外部第三方网元为基础, 保证其具有灵活的安全能力, 以此为不同业务的签约和发布奠定良好基础, 使得每位用户都能享有安全服务。

基于5G网络的多元化接入方式与设备形态, 在未来发展阶段必须建立一个统一的认证框架, 以此将各种接入认证方式进行有效整合, 同时对现有安全认证协议进行优化与革新, 切实提高终端在移动网络间切换时的安全认证效率, 使其在更换终端或接入方式时也能获得持续的业务安全保障。最后, 对于5G网络的发展, 还需要构建一个统一的身份管理系统, 以此满足不同认证方式、不同身份标识以及认证凭证的实际需求, 真正为不同形态、不同能力的差异化终端奠定良好的平台基础。

## 3 人工智能对5G异常网络定位与检测

当前, 5G网络正面临着严峻的安全问题, 特别是在复杂的网络环境下很难对入侵病毒进行检测与防御。传统网络防御工具只能对已知的恶意代码进行检测, 黑客或病毒只需要对恶意代码中的某个部分进行整改, 就可以突破这种网络防御, 而人工智能下的网络防御则能精准识别网络中的异常行为模式, 及

时检测网络运行中存在的异常情况,并针对未知攻击制定出科学可行的应对方法<sup>[4]</sup>。

将人工智能应用于5G异常网络的定位与检测时,由于5G网络在未来发展阶段,会将宏基站与微基站进行有机结合,形成一个集4G、5G、WiFi等多种接入方式于一体的异构网络。但在新时代发展形势下,随着通信业务的不断增加,用户的需求将会愈发趋于多元化,仅依赖于WiFi优先的接入准则难以满足用户日益增长的业务需求,也不利于资源利用率的提高。而AI技术却能通过分析功能,检测用户的业务需求与网络环境,实现接入网络的自动化选择,同时根据用户的移动轨迹与访问记录自动进行预设置,以此完成不同网络、不同区域之间的顺利过渡,切实提高用户服务体验的实效性。

5G网络最鲜明的一个特征在于将人与人之间的互通互联延展为万物互联,极大地扩展了网络规模及复杂程度,这也使得网络运行与维护成本急剧增长,传统以人工、预先策略为主的运行维护机制早已无法满足新时代发展需要。但将人工智能应用于5G网络运维,就能深入挖掘其中蕴含的历史数据,同时构建一个健康的网络安全模型,实时评估与检测网络的运行态势,基于人工智能的时序推理能力,科学预测网络的流量趋势,并对网络资源进行合理化配置与调用,提供高效化服务的同时减少能源损耗。最后,针对监视与警告信息的关联性进行分析,还能第一时间定位故障的具体位置,并排查引发故障的主要原因,以此在短时间内快速排除5G网络运行故障<sup>[5]</sup>。

## 4 人工智能应用于5G网络安全管理技术

### 4.1 5G网络节点安全分级

基于人工智能算法计算5G网络节点的重要性值时,可以将网络节点科学划分成四个安全等级,而不同安全等级的网络节点,需要采用不同的安全管理方式及管理手段,以此实现5G网络节点的安全分级。假如G由具有m个5G网络节点V与n条网络传输链路E的无向图构成,在 $m \times n$ 关联矩阵的支持下显示网络结构中各节点相应链路之间的关联,并将这一关系矩阵定义为R。其中矩阵的每一行都可以表示为5G网络的一个节点,而矩阵的每一列则代表网络节点及对应边的关系属性值,并将矩阵R中的各个元素取值为0或1。若矩阵元素表示为0,说明对应链路与指定网络节点并无关联;若矩阵元素取值为1,那么对应链路和网络节点正相关。

### 4.2 5G网络数据库安全管理

5G网络服务器中的数据库主要以网络数据信息的存储终端为基础,但这也同样导致不法分子会恶意攻击、窃取网络数

据库中的信息。基于此,对5G网络数据库进行安全管理时,具体可从以下三个方面着手:第一,对数据库中存储的数据信息进行加密处理,将数据库中以明文形式存储的数据处理为密文的形式,并由数据库管理员做好加密密钥管理工作,从根本上保障5G网络数据库管理的安全性。第二,一旦发现硬盘数据丢失或者数据库发生运行故障,就会导致数据库出现数据丢失的情况,使得5G网络运行异常,因此必须将数据库中的信息进行备份处理。最后,针对数据库角色、服务器角色、视图角色以及存储过程角色进行优化设置,切实提高数据库存储的安全性。由于网络系统可以为不同用户角色赋予不同的数据调用与访问权限,因此5G网络数据库的运行安全也能得到基本保障。

### 4.3 5G网络安全接入与传输控制

在5G网络安全接入与传输控制过程中,必须在原有网络传输协议的基础上,按照不同的网络风险等级选择不同的网络传输协议。通常情况下,网络传输协议以TCP/IP协议为主,一旦发生网络安全风险,就使用IPSec协议,以此为IP网络通信提供公开透明的安全服务,从源头上避免TCP/IP通信受到网络窃取和攻击,极大地提高了网络传输协议的安全性。若网络安全风险等级较高,那么则需要使用SCPS-SP协议,从而在协议约束下保护数据隐私,以最小的通信成本提高空间通信数据的安全性及保密性,同时保证空间数据安全传输认证的多元化。

## 5 结语

随着互联网技术的快速发展,黑客攻击、病毒、远程控制、数据盗窃等新型入侵技术也随之应运而生,以人工智能为基础的5G网络安全管理技术则可以有效应对这种恶意攻击,同时降低网络安全事件对用户及网络环境造成的消极影响,进一步推动5G网络的拓展与安全运行。基于此,在未来发展阶段,必须加大基于人工智能的5G网络安全管理技术的研究力度,充分利用先进的技术手段保障5G网络运行的安全性与稳定性。

### 参考文献

- [1] 熊祖雄. 简析大数据背景下信息通信网络安全管理策略[J]. 网络安全技术与应用, 2021(3):125-127.
- [2] 乔宏明, 梁奕, 姚文胜, 等. 面向5G网络的DevOps安全管理探讨[J]. 移动通信, 2019, 43(10):53-57.
- [3] 赵悦, 马俊达, 李翀. 5G通信网络中的安全布局分析[J]. 电信工程技术与标准化, 2019, 32(5):70-73.
- [4] 高严军. 5G无线通信系统网络安全问题的分析与探究[J]. 百科论坛电子杂志, 2021(7):73.
- [5] 郭海丽. 基于人工智能的5G网络安全管理技术研究[J]. 长江信息通信, 2020(12):260-262.